

EXPUNERE DE MOTIVE

Efectivele de animale constituie garanția asigurării securității alimentare a populației, taurinele fiind sursa principală de lapte, aliment necesar unor categorii defavorizate ale populației – copii și bătrâni, precum și o sursă de venit extern, prin exportul unor produse procesate.

Începând cu anul 1990, efectivele de taurine au înregistrat o scădere continuă, cu tendințe de accelerare în ultimii ani.

Aceste efective, în marea majoritate – 95% - sunt crescute în ferme familiale de 1-2 capete vaci de lapte, prezentând un grad mare de răspândire pe teritoriul României.

Tehnologia de creștere și exploatare a vacilor de lapte este de tip gospodăresc cu posibilități reduse de modernizare, motivația producției fiind în principal asigurarea necesarului pentru autoconsum.

Din totalul producției de lapte realizat în România, în ultimii 11 ani autoconsumul reprezintă 42%, valorificarea pe piața liberă 25% și doar 21% fiind preluat de unitățile specializate, în care există posibilitatea verificării calității și certificării acesteia, cât și a produselor rezultate.

Între segmentul de producție și cel de procesare organizat în asociații reprezentative, există un dezechilibru, în sensul că procesatorul dictează un preț de achiziție mic, determinat de puterea de cumpărare scăzută a populației și obținerea de profit, fără a ține seama de efortul neacoperit al crescătorului de animale.

În prezent, unitățile procesatoare specializate de mare capacitate sunt decapitalizate și folosesc doar 15-30% din capacitatea de prelucrare, cu cheltuieli mai mari pe unitate de produs, care produc pierderi și întâzieri în decontarea laptelui materie primă preluat de la producători.

Întrucât prețul laptelui materie primă nu reflectă prețul de producție corelat cu calitatea laptelui predat spre procesare, iar stimulentele acordate în anul 2000 și 2001 de 500 lei/litru nu acoperă diferența dintre prețul de producție și prețul de livrare a laptelui, pentru anul 2002 s-a prevăzut suma de 1.400 lei/litru.

Având în vedere condițiile naturale dificile din zona montană, ca: altitudine, pantă, perioadă mai scurtă de vegetație, fertilitate scăzută a solului, posibilități reduse de mecanizare, precum și cheltuieli mai mari pe litru de lapte produs cu rentabilitate mult mai scăzută decât în celelalte zone geografice ale țării, se impune acordarea unui stimulent mai mare cu cel puțin 400 lei/litru de lapte produs.

Suma necesară plății acestor stimulente este prevăzută în bugetul Ministerului Agriculturii, Alimentației și Pădurilor la capitolele „Prime” și „Transferuri”.

Caracterul de urgență al reglementării constă în cointeresarea producătorilor agricoli de a crește efectivul de vaci de lapte și implicit a livrării unei cantități mai mari de lapte pentru procesare, ca urmare a acoperirii unei părți din cheltuielile de producție prin acordarea acestor stimulente.

Față de cele prezentate mai sus, a fost întocmit proiectul de lege alăturat pentru aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului pentru modificarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr.29/2000 privind sprijinul acordat producătorilor de lapte, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

